

Да здравствует 55-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

# Советская культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

ВТОРНИК • 7 НОЯБРЯ

№ 134 (4570) • Цена 3 коп.

1972



Вчера в Кремлевском Дворце съездов. На трибуне член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ К. Т. Мазуров.

Фото И. Григорьева

## Дорогой Октябрь — к победе коммунизма

### Доклад товарища К. Т. Мазурова

на торжественном заседании, посвященном 55-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, в Кремлевском Дворце съездов 6 ноября 1972 года

Товариши! Пятьдесят пять лет назад российский пролетариат, руководимый Лениным, совершил победоносную социалистическую революцию, сверг власть помещиков и капиталистов, создав первое в мире государство рабочие и крестьяне.

Россия явилась родиной нового строя не случайно. Здесь в начале XX века сконцентрировались и достигли наибольшей остроты противоречия империализма, сформировавшаясь мощная, боеспособная политическая армия пролетарской революции. Именно сюда, как и предвидел К. Маркс и Ф. Энгельс, перенесется центр мирового революционного движения.

К тому времени история знала начало революций, но ни одна из них не смогла избавить людей труда, тех, кто создает материальные и духовные ценности, от эксплуатации и политического бесправия. Лишь победа Октября положила начало коренному переустройству жизни на принципах научного коммунизма, придала социальному развитиюchtuchie ускорение. Опыт Великой Октябрьской социалистической революции, выраженные им в практике закономерности создания нового общества, ставшему бесценным достоянием международного рабочего класса, грядущих всего мира. Вот почему ее годовщина вместе с нами отмечают коммунисты, пролетариат всех стран, все передовые человеческие силы.

Революционное дело, начатое пролетариатом России, ширится, крепнет и побеждает. Невероятное значение Великого Октября состоит в том, что он открыл новую историю.

Чекистическую эпоху — эпоху перехода от капитализма к социализму. Великая Октябрьская социалистическая революция вылилась практическим подтверждением правоты и триумфом марксистско-ленинского учения. Она пробудила к действию общественные силы, которые развернули решительную борьбу за социальное и национальное обновление нации, за будущее социализма и коммунизма.

За 55-послеоктябрьских лет мир преобразился неизменно, и можно смело утверждать, что ни одно крупное прогрессивное изменение в социальном отношении не произошло без влияния Октябрьской революции. В ходе революционного процесса, начатого Октябрьем, под знаком коммунизма обновились народы стран, образовавшие мировое социалистическое единство; на различных колониальных империй созданы национальные государства, многие из которых стали ядром международного рабочего класса, грядущих всего мира. Вот почему ее годовщина вместе с нами отмечают коммунисты, пролетариат всех стран, все передовые человеческие силы.

Нынешняя Октябрьская годовщина не имеет ничего общего смысла. Она отмечена как никогда знаменательной датой — 50-летием образования Союза Советских Социалистических Республик. Объединение советских народов в братскую социалистическую семью — величайшая историче-

ская эпоха всенародное социалистическое соревнование в честь 50-летия Октября юбилей СССР. В напряженном труде миллионов, в их сплоченности вокруг Коммунистической партии находят свое выражение историческая решимость советских людей идти вперед, испытанным ленинским курсом, дорогой Октября.

чики, коллективизация и культурный революции, закалаясь в огне Великой Отечественной войны; получили дальнейшее всестороннее развитие в ходе коммунистического созидания.

Остается завоевания Октября и создать развитое социалистическое общество, советский народ доказал, что социализм таин в себе гигантские силы и выводят человечество на такую историческую ступень, которая несет необыкновенно широкие возможности прогресса. Реализация этих возможностей является вся сегодняшней практикой коммунистического строительства в нашей стране, выполнение социально-экономической программы, разработанной XXIV съездом КПСС, широко развернутся.

Задачах, чтобы «проникнуться тем трудовым энтузиазмом, той волей труда, упорством», от которых зависит успешное осуществление предстоящего съезда партии (см. т. 39, стр. 285; т. 42, стр. 6).

Советские люди достойно встречают 55-ю годовщину Великого Октября и 50-летие образования СССР.

По общему объему реализации промышленной продукции и производству большинство важнейших видов изделий падает десяти месяцев второго года пятилетки, как и плана первого года, выполнен. С задержками по реализации промышленной продукции справились все союзные республики, а также почти все общесоюзные и сомалио-республиканские промышленные министерства.

Основное производство и начат серийный выпуск более чем двух с половиной тысяч новых видов изделий. Улучшились технико-экономические показатели работы промышленности, снижена себестоимость продукции, выполнены планы по привлечению насточную бытву за хлеб, сделали все, чтобы без потерь убрать выращенный莊稼.

В результате производство зерна в текущем году будет примерно на уровне среднегодового, достигнутого в предыдущий пятилетку, а объем валовой продукции сельского хозяйства превысит этот уровень. Хотя это и меньше, чем имелось изначально, тем не менее, мы сумели создать необходимые производственные и финансовые фонды, выделить определенное количество зерна для животноводства. В этом особенно большая заслуга земельных Казахстана и Алтая, Сибири, Урала, ряда других областей Российской Федерации и Украины, Белоруссии, Молдавии, республик Прибалтики и Закавказья, а также работников промышленности и транспорта, воинов Советской Армии, всех, кто оказал помощь сельским

затруднениями, чтобы пророст промышленной продукции за второй год деятельности будет почти равен общему объему ее производства в 1940 году.

Самоотверженным трудом изменивали праздники Октября работники сельского хозяйства. Общественно, что нынешнем году сложились крайне неблагоприятные климатические условия. Из-за суровой малоснежной зимы пострадали початы треть озимого кукурузы, а летом обширные зоны Поволжья, Юга и Центра страны подверглись невиданной за последние сто лет засухе. На Востоке был выращен высокий урожай зерновых и других культур, но незадолго погода чрезвычайно затруднила его уборку.

В этих нелегких условиях колхозники и рабочие скоховиков проявляли максимум организованности, развернули настоящую битву за хлеб, сделали все, чтобы без потерь убрать выращенный莊稼.

В результате производство зерна в текущем году будет примерно на уровне среднегодового, достигнутого в предыдущий пятилетку, а объем валовой продукции сельского хозяйства превысит этот уровень. Хотя это и меньше, чем имелось изначально, тем не менее, мы сумели создать необходимые производственные и финансовые фонды, выделить определенное количество зерна для животноводства. В этом особенно большая заслуга земельных Казахстана и Алтая, Сибири, Урала, ряда других областей Российской Федерации и Украины, Белоруссии, Молдавии, республик Прибалтики и Закавказья, а также работников промышленности и транспорта, воинов Советской Армии, всех, кто оказал помощь сельским

[Окончание на 2-й стр.]

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

Октябрьский праздник — великий праздник в жизни советского народа, всего прогрессивного человечества. Сколько бы годов ни отделяли нас от дня, когда над Невой прозвучал звон «Аврора», — этот праздник всегда звучал боевым, революционным дыханием. Октябрь 1917 года. Но на каждой новой годовщине и свои непроторимые приметы.

55-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции неразрывно связана с другой знамен-

ительной датой — 50-летием образования Советского Союза. Оно было посвящено 55-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Наш народ встречает 55-ю годовщину Октября и готовится к юбилею Советского Союза, монументального сплочения, уверенно идущим под руководством партии по пути, намеченному XXIV съездом КПСС.

В Кремлевском Дворце съездов 6 ноября состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся и городского комитета Коммунистической партии

Кирilenko, А. Н. Косягина, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Поплавского, М. А. Суслова, А. Н. Шелепина, П. Е. Шепелева, Ю. В. Андопова, П. Н. Деничкова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соловьевцева, Д. Ф. Устинова, И. В. Капitonova, К. Ф. Ка-

ссара, министры СССР, ветераны Коммунистической партии, представители советских, партийных и общественных организаций столицы, военачальники, летчики-космонавты СССР, знатные люди города.

Торжественное заседание открыло председатель исполнкома Моссовета В. Ф. Проныслов.

Под сокрушительным залом прозвучал Государственный гимн Советского Союза.

СССР, министры СССР, ветераны Коммунистической партии, представители советских, партийных и общественных организаций столицы, военачальники, летчики-космонавты СССР, знатные люди города.

После торжественного заседания состоялся большой праздничный концерт.

На концерте, прошедшем с большим успехом, присутствовали руководители партий и правительства.

Торжественное заседание, посвященное 55-й годовщине Великого Октября, состоялось также в Ленинграде, Киеве, Тбилиси, Баку, Грузии, Ереване, Таллине и других городах.

(ТАСС)



# ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР О присуждении Государственных премий СССР в области литературы, искусства и архитектуры 1972 года

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложенное Комитетом по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, постановляют присудить Государственные премии СССР 1972 года:

1. Албурсу Вадиму Карловичу, заслуженному деятелю искусств Латвийской ССР, скульптору, Домбя Даинсару Яновичу, архитектору, Лусис-Гриберту Гунтару Рудольфовичу, архитектору, — за Музей памятников красных стрелков в г. Риге.

2. Алескерову Ганифе Алисандровну, заслуженному строителю Азербайджанской ССР, архитектору, Гусейнову Алексею Нуру али оглы, архитектору, Зейналову Ибрагиму.

Произведения и работы, удостоенные в этом году высокой премии, принадлежат мастерам многих братских республик. Эти работы стали яркими свидетельствами дальнейшего роста советской многонациональной культуры, примером того, как искусство, рожденное великим Октябрьом, служит идеям мира, величайшему духу строительства коммунизма.

Государственная премия присуждена узбекскому поэту Р. Бабаджану за поэму «Жизнь воды». Это — произведение о корней изменениях в жизни средиземноморской республики, о ленинском декрете, положившим начало освоению Голодной степи, о дружбе братских народов.

Веками мечтали люди Востока о воде. О ней сложены многие античные писатели. Советский писатель Р. Бабаджан воспел день сегодняшний. Герои его поэмы — нации современники, превращающие бесплодные земли в цветущий сад. Автор, посвятивший свое произведение геронимному труду народов и сам выступает как активный участник строительства новой жизни. Поэма «Жизнь воды» — это гимн многонациональной Советской Отчизне — значительный вклад в нашу советскую литературу.

Лауреатом стал народный поэт Башкирии М. Кирим. Премия отмечена его книга стихов «Годам после». Грандiosность, верность праил истории — эти качества неизменно отличают поэзию М. Кирима. В книге лирики «Годам после» раскрыывается богатый духовный мир советского человека, преобразившего жизнь, в ее отражении эпохи, прекрасная явь нашего сегодня. В этом сборнике стихов, насыщенных динамичными образами и яркими красками, читатель ощущает радость познания родной земли, приобщения к истинному искусству.

Исмаил оглы, скульптор, Мамедову Ниджату и Юсифу оглы (погибшем), скульптору, Домбя Даинсару Яновичу, архитектору, Лусис-Гриберту Гунтару Рудольфовичу, архитектору, — за Музей памятников красных стрелков в г. Риге.

3. Аликову Юрию Ивановичу, автору сценария, Соболеву Феликсу Михаиловичу, заслуженному деятелю искусства Украинской ССР, режиссеру, Прадину Леониду Федоровичу, оператору, — за научно-популярные фильмы «Язык животных» и «Думают ли животные?» промы-

водства Киевской художественно-популярных фильмов.

4. Бабаджану Рамзу (Бабаджанову Насыровичу), писателю, — за поэму «Жизнь воды».

5. Ефимову Борису Ефимовичу, народному художнику СССР, — за политическое плакаты и карикатуры 1970—1971 гг.

6. Каину Муставу (Каримову Муставу Сефукчу), народному поэту Башкирии, — за книгу стихов «Годам после».

7. Кубрету Владимиру Козыновичу, народному артисту Молдавской ССР, художественному руководителю и главному балетмейстеру ансамбля Усач Татьяны Давыдович.

## ИСКУССТВО, РОЖДЕННОЕ БРАТСТВОМ НАРОДОВ

Н. С. ТИХОНОВ,  
председатель Комитета  
по Ленинским и Государственным  
премиям СССР в области  
литературы, искусства  
и архитектуры при Совете  
Министров СССР

пролетарского интернационализма, под знаменем которого сражались защитники завоеваний: Октябрьская, величайшая благодатность потомков тем, кто всегда был верен ленинскому знанию.

Памятник — это — одно из иллюстрирующих произведений советского монументального искусства, по праву стало одним из впечатляющих ансамблей города, созданных за последние годы. Авторам этого памятника-ансамбля архитектору Г. Александрову, А. Гусейнову и скульптором И. Зейналову, Н. Мамедову присуждена Государственная премия.

Высокая премия удостоены создатели еще одного мемориала — Музея-памятника латышским красным стрелкам — скульптору Н. Алберг, архитектору Д. Дрибесу, — автором памятника-ансамбля архитектору Г. Шардина.

Три солдата-богатыря в длинных красногвардейских плащах словно в почетном карауле стоят на площади Риги. Их величественные фигуры завершили мемориальный ансамбль, созданный в память о красных латышских стрелках. В величественных образах висит над нашим прекрасное выражение идеи

(ши), где автор обращается к сегодняшнему дню, к быту современного колхозного села. Впервые на спортивной сцене создан образ простой сельской женщины.

Особое место в творчестве композитора занимает оратория «Ленин в сердце народном», посвященная 100-летию со дня рождения великогоожда. Использовав форму былинного сказания, «Думают ли животные?» их создатели — автор сценария Ю. Аликов, режиссер Ф. Соболев и оператор Л. Прайдин удачно присвоили ей название «Драматическая песня» в Московском театре имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина.

Научная точность фильма, раскрывающего «тайны» поведения животных, особый способ передачи кинорассказа, где зрителя как бы является соучастником повествования, умение показывать удивительную красоту живой природы — все это делает фильм чарующее прекрасным зрелищем, вызывающим всплеск интереса к кинематографии.

Удостоены Государственной премии режиссер Б. Равенек, художники В. Шапорин и исполнитель роли Павла Корчагина А. Локтея за спектакль «Драматическая песня» в Московском театре имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина. Спектакль поставлен по роману «Кикака-закалка» на сцене театра имени А. С. Пушкина.

Последние спектакли коллектива — «Три толстяка», «Мальчик-великан», «Сестры». Музыка, образный строй этих поста-

новок несут маленький притягательный идейный, добродушный, мириады.

Широко известен и любим артиллера молдавской ансамбль народного танца «Кок». Группа его соисполнителей — артисты Т. Усак, И. Фурнина, Б. Филиппук, художественный руководитель и главный балетмейстер В. Курбет — удостоены Государственной премии СССР. Танцы и музыкальные занятиями ярко, темпераментно воплощаются в танце характера своего народа.

Редкий зрительский успех имел на долю двух работ Киевской научно-популярных фильмов — «Язык животных» и «Думают ли животные?». Их создатели — автор сценария Ю. Аликов, режиссер Ф. Соболев и оператор Л. Прайдин удачно присвоили им название «Драматическая песня» в Московском театре имени А. С. Пушкина.

Научная точность фильма, раскрывающего «тайны» поведения животных, особый способ передачи кинорассказа, где зрителя как бы является соучастником повествования, умение показывать удивительную красоту живой природы — все это делает фильм чарующее прекрасным зрелищем, вызывающим всплеск интереса к кинематографии.

Спектакль также за архитектуру здания цирка в городе Сочи руководителем авторского коллектива Ю. Шварцбраймером, архитектором Н. Топилину и инженером-строителем П. Карпом. Сочинский цирк на две тысячи мест является одним из наиболее значительных и интересных зданий, сооруженных за последние времена.

Подразделяя выдающихся деятелей советского искусства с присуждением высокой премии, хочется пожелать им новых творческих свершений по славу нашей многонациональной советской культуры. (ТАСС).

## ПЕСНЯРУ ЗЕМЛИ БЕЛАРУССКОЙ

ЯКУБ КОЛАС... В мир его познан любовью входитаждый, кто родился на белорусской земле. Бесконечно любовный в ее полях и дубравах, в сильноте и неспешном течении рек, в скромных, немигающих глазах людей ее, Якуб Колас, дядька Якуб, как любовь называют его на Беларуси, раскрыл неизвестный мир своей родной стороны для миллионов людей, которые читают сегодня книги великого писателя на родных языках.

В эти юбилейные или тысячи минут и гостей столицы приходят на площадь имени Я. Коласа на встречу с ним, с мицроном его поэзии. Здесь открыт памятник. Шаг в сторону от шумно-буриальной центральной магистрали — и вступаешь в мир, где шумят любвиные поэты березы и ракиты склоняются над озером. Симон-музыкант прижался щекой к зеленой чудо-скрипке в напряженной позе замка Талана, старый партизан. И над всем этим, присев на валун, какие части встретишь на краю поля либо леса, — он, дядька Якуб. Задумчивый, сосредоточенный, он смотрят на шумную улицу, на людской поток, на прекрасный, возрожденный из руин Минск.

Авторы памятника — народный художник БССР, скульптор З. Азгр, архитекторы Ю. Грахов и Л. Левин.

Воздушный памятник строители СУ-72 треста «Спецстрой» № 15 (бригадиры А. Новосад, В. Николаенко, М. Коновал) чеканщики с ленинградского завода «Монументальная культура» (бригадир Б. Комиссаров).

Т. АБАКУМОВСКАЯ.  
Фото В. Можеевича.

## ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за заслуги в развитии советского театрально-художественного искусства и связи с семидесятилетием со дня рождения народный артист СССР Петер Борис Яковлевич — артист МХАТ СССР имени М. Горького награжден орденом Трудового Красного Знания.

Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в развитии советского изобразительного искусства и связи с семидесятилетием со дня рождения народный художник СССР Чуйков Семен Афанасьевич награжден орденом Ленина.

В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОЙ ДРУЖБЫ  
«Гимн дружбы» — так называется вокально-симфоническое произведение, созданное лауреатом Ленинской премии Нара Карабасым в честь 50-летия СССР. Основу его положен отрывок из поэмы «Ленин» народного поэта Азербайджана Расула Рза. (Корр. ТАСС).



**В главной  
роли —  
Евгений  
Матвеев**

но вступила в ряды Красной Армии. Первый фильм диплома называется «Я Шаповалов Т. П.» и охватывает большой период его жизни — от сражений гражданской войны до начала Великой Отечественной войны. Во второй картине — «Ленин в сердце народа» — Чехов, народный артист РСФСР, инженер-строителя — за архитектуру здания цирка в г. Сочи.

11. Шедрину Родиону Константиновичу, заслуженному деятелю искусства РСФСР, композитору, — за оперу «Ленин в сердце народа» и оперу «Не только любовь» (новые музыкально-сценические редакции).

12. Щедрину Родиону Константи-

## ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

### «БЫСКОВ» званием — так назы-

дается картина, поставленную Е. Керелоз по сценарию Ю. Дунского и В. Фрида. Действие картины разворачивается на протяже-

ния более чем двух десятилетий.

Ее герой — видный советский военачальник, проявивший большую и склонную к жизни, отдавшую Отчизне весь мир своего сердца, все свои знания и силы. В главной роли снимается народный артист РСФСР Евгений Матвеев.

Примечательно, что народный артист молдавской ансамбль народного танца «Кок». Группа его соисполнителей — артисты Т. Усак, И. Фурнина, Б. Филиппук, художественный руководитель и главный балетмейстер В. Курбет — удостоены Государственной премии СССР. Танцы и музыкальные занятиями ярко, темпераментно воплощаются в танце характера.

Широко известен и любим артиллера молдавской ансамбль народного танца «Кок». Группа его соисполнителей — артисты Т. Усак, И. Фурнина, Б. Филиппук, художественный руководитель и главный балетмейстер В. Курбет — удостоены Государственной премии СССР. Танцы и музыкальные занятиями ярко, темпераментно воплощаются в танце характера.

Премия всего следует за

матить, — говорит Е. Матвеев,

что наш будущий фильм нельзя рассматривать как кинофильм реально существовавшего человека.

Мой герой — лицо вымышленного, собирательного образа. Но эти в мой мэр не машут мне с большой любовью, уважением относятся к Тимофей Шаповалову, большому и яркому жизни, которого мне предстоит пронести не зарубежье. В нем воплощены лучшие черты и качества новых советских воинов.

Научная точность фильма, раскрывающая «тайны» поведения животных, особый способ передачи кинорассказа, где зрителя как бы является соучастником повествования, умение показывать удивительную красоту живой природы — все это делает фильм чарующее прекрасным зрелищем, вызывающим всплеск интереса к кинематографии.

Следует отметить, что актер играл героя, который был далек от него не только по духу, но и по возрасту. Но здесь мне самому приходится несколько поступиться этим правилом. Дело в том, что в первых кадрах фильма мы встречаемся с юным молодым Шаповаловым, который не франт, не разбирается в боевиках, с командиром-иностранцем, и это делает фильм узким и ограниченным.

Я драматург, чтобы актеры имели возможность показать то, что во время событий на Халкин-Голе они, презирая опасность, бросаются спасать молодого солдата и получают тяжелое ранение. В таких, как Тимофей Шаповалов, подраставшее поколение должно учиться тому, как беззаветно любить родную землю и защищать ее свободу.

• Е. Матвеев в роли Шаповалова.

Фото В. Тимофеева.



## ЭТО БЫЛО В 19-М

В Ялте проходит съемки историко-революционного фильма «Черный капитан» (Кинотеатр имени А. Деникина).

Действие нашего фильма развертывается в 1919 году в Крыму, — рассказывает его постановщик О. Ленинкус. — События, о которых повествует картина, имеют документальную основу. И сейчас живы некоторые прототипы наших героев. Солдаты и офицеры, не жалевшие сечь противников, воевавших за Советскую власть, погибли на полях сражений. Солдаты и офицеры, спасавшие солдат и офицеры, не жалевшие сечь противников, воевавших за Советскую власть, погибли на полях сражений. Солдаты и офицеры, спасавшие солдат и офицеры, не жалевшие сечь противников, воевавших за

